

## 七、加强金融管理部门工作人员统一规范管理

中国人民银行、国家金融监督管理总局、中国证券监督管理委员会、国家外汇管理局及其分支机构、派出机构均使用行政编制,工作人员纳入国家公务员统一规范管理,执行国家公务员工资待遇标准。

## 八、组建国家数据局

负责协调推进数据基础制度建设,统筹数据资源整合共享和开发利用,统筹推进数字中国、数字经济、数字社会规划和建设等,由国家发展和改革委员会管理。

中央网络安全和信息化委员会办公室

国家发展和改革委员会

承担的研究拟订数字中国建设方案、协调推动公共服务和社会治理信息化、协调促进智慧城市建设和国家重要信息资源开发利用与共享、推动信息资源跨行业跨部门互联互通等职责划入

承担的统筹推进数字经济发展、组织实施国家大数据战略、推进数据要素基础制度建设、推进数字基础设施布局建设等职责划入

国家数据局

## 九、优化农业农村部职责

为统筹抓好以乡村振兴为重心的“三农”各项工作,加快建设农业强国,将国家乡村振兴局的牵头开展防止返贫监测和帮扶,组织拟订乡村振兴重点帮扶县和重点地区帮扶政策,组织开展东西部协作、对口支援、社会帮扶,研究提出中央财政衔接推进乡村振兴相关资金分配建议方案并指导、监督资金使用,推动乡村帮扶产业发展,推动农村社会事业和公共服务发展等职责划入农业农村部,在农业农村部加挂国家乡村振兴局牌子。

全国脱贫攻坚目标任务完成后的过渡期内,有关帮扶政策、财政支持、项目安排保持总体稳定,资金项目相对独立运行管理。

不再保留单设的国家乡村振兴局

## 十、完善老龄工作体制

实施积极应对人口老龄化国家战略,推动实现全体老年人享有基本养老服务。

国家卫生健康委员会

组织拟订并协调落实应对人口老龄化政策措施、承担全国老龄工作委员会的具体工作等职责划入

民政部

全国老龄工作委员会办公室改设在民政部,强化其综合协调、督促指导、组织推进老龄事业发展职责。

中国老龄协会改由民政部代管

## 十一、完善知识产权管理体制

加快推进知识产权强国建设,全面提升知识产权创造、运用、保护、管理和服务水平,将国家知识产权局由国家市场监督管理总局管理的国家局调整为国务院直属机构。商标、专利等领域执法职责继续由市场监管综合执法队伍承担,相关执法工作接受国家知识产权局专业指导。

## 十二、国家信访局调整为国务院直属机构

贯彻落实新时代党的群众路线,加强和改进人民信访工作,更好维护人民根本利益,将国家信访局由国务院办公厅管理的国家局调整为国务院直属机构。

## 十三、精减中央国家机关人员编制

中央国家机关各部门人员编制统一按照5%的比例进行精减,收回的编制主要用于加强重点领域和重要工作。

### 部长通道

### 住建部部长倪虹： 重点解决好 青年人、新市民 住房困难问题

3月7日下午,十四届全国人大一次会议举行第二次全体会议。会议结束后,第二场“部长通道”开启。

住房和城乡建设部部长倪虹表示,房地产牵一发动全身。稳住房地产,要坚持因城施策、精准施策、一城一策,大力支持刚性和改善性的住房需求,提振信心,促进房地产市场企稳回升,平稳健康发展。

另一方面,要增加保障性租赁住房的供给和长租房的建设,重点解决好青年人、新市民的住房困难问题,让他们能放开手脚,为幸福生活去奋斗。

据新华社

### 宁波声音

### 全国人大代表钱海军建议： 聚焦困难群体“急难愁盼” 培育专业社会组织

“这些年,在开展公益项目服务的过程中,我们发现,残疾人、孤寡老人、农村留守儿童等人群面临养老、医疗、教育、安全等问题,而且他们在情感陪护、心理健康等方面需要更多关怀。困难群众的需求涉及方方面面,需要更多专业力量参与。”全国人大代表、国网浙江慈溪市供电公司员工钱海军说,在与团队一起调研了6个省区,累计走访6600余户困难群众,聆听他们的需求和心声后,他带着这份“沾泥土、带露珠、冒热气”的建议来到了北京。

钱海军表示,在解决困难群体“急难愁盼”问题时,应积极响应党的二十大报告提出的目标,“要引导、支持有意愿有能力的企业、社会组织和个人积极参与公益事业”,用专业成就更有力量、更有温度、更有品质的公益服务,从医疗、教育、养老、心理健康等多方面补齐民生短板,服务基层治理。

在钱海军看来,培育专业社会组织、人才是关键,尤其要引导广泛社会力量加入培训。应引导高校毕业生、退役军人、返乡青年参与专业教育培训,加强志愿者招募和培训,激励政府工作人员、企业在职专业人才利用业余时间结对,满足困难群众“急难愁盼”。培育专业技术人才过程中,要满足老百姓专业化、多元化、个性化的需求。

“可以通过创建跨地区品牌公益项目大平台,属地社区、街道、村委网格化管理,排摸在册困难群众数据,联合实施‘急难愁盼’问题网络问诊,引入优秀专业公益社会组织、爱心企业、社区工作者、企业志愿者入驻,为巩固脱贫攻坚成果地区困难群众提供高质量服务。”钱海军说。

记者 林微微 崔引 通讯员 唐瑾瑾